

興文簡訊

百年耕耘 世紀淬鍊

第 貳佰壹拾肆 期 中華民國 壹佰壹拾 年 九 月 第 壹 版

發行人：薛富盛 編輯：秘書室媒體公關組
刊頭：題字/陳欽忠 畫作/中興玄覽園(局部) 許文融 (興大典藏)

國內
郵資已付
臺中郵局許可證
臺字第1399號
無法送達時請免退回
雜誌
中華郵政特准掛號認爲新聞紙類
登記證：中興大學



竹的樂章 林秀鳳竹編藝術

文/藝術中心統整 圖/林秀鳳



▲〈童山濯濯〉相對於「茂盛」，作者有感於風災、水災、土石流過後處處「濯濯」的景象，期盼大地茂盛、向榮、平安，因此借由雙手轉化，以片片纏繞的篾片，寄情於作品上。

片竹成絲，編竹成器，器以載道，一場創作者、竹、技藝間的對話就此展開。「竹編」是臺灣重要傳統工藝，承傳先民的生活智慧，隨著產業變遷，經過不同世代、族群、區域與需求的堆疊衍生，形成現代豐富多元的竹編技法與形制，也漸走向精緻竹編美學發展，開拓出嶄新面貌。

為了讓觀者一覽竹藝器形變化之美、編織技法之妙，在新學期之初，學校特別邀請臺中市第四屆「大墩工藝師」、南投縣無形文化財「竹編工藝」技術保存者，林秀鳳老師，蒞校展出。林老師曾在「國立臺灣工藝研究發展中心」服務四十七載，參與臺灣竹藝產業近半世紀的變遷歷史，專致於竹工藝的創作、研究、教材編撰、專案調查、展覽規畫及國際交流等面向。作品多次獲獎，豐富的創作與出版等身，其中《藤繞的23種技法》獲第二屆國家出版品佳作獎，多媒體版本更首創工藝師與動畫師的合作；應邀於國內外舉辦展覽、專題講座，也是臺灣第一位進入法國參議院的竹編示範表演者，聲譽遠播。

此次展出四大項，逾40組展品：「竹藤基本編的立體教材」、「適合現代使用的生活用品」、「充滿現代語彙的竹編藝術」、「室內竹編裝置藝術」，其中竹藤基本編展現了竹編工藝的底蘊，具傳承與保存的價值，再從中發想創新元素，融古貫今，尤其



▲展出藝術家：林秀鳳老師



▲〈翱翔〉

走出傳統竹編工藝的樣貌，跳脫技法應用的常規，由百餘顆大小不同的單獨細竹編球體，經染色塗生漆，再一點一滴調整契合，最後匯聚成黑天鵝展翅的樣貌。

是大型室內裝置作品，脫離了一物一件的觀賞形式，用最古典簡潔的配件，點滴匯聚成充滿想像空間的前衛作品，開啟竹編工藝的另一扇門，兼具當代觀念與自然美



▲〈交融〉

為陶、竹異材質的結合，在陶胎未乾時先挖凹槽，待土胎乾燥後進行修坯、上釉和燒成，竹編的部分是在出窯後，再將竹篾先經後纏依序挑壓嵌入，最後以天然漆塗裝保固。

感，蔚為大觀。

老師剖竹如樂，編竹如章，穿梭五十年時光的一片片竹篾，將演奏出最靜謐優美的樂章，歡迎蒞臨共賞。

竹的樂章 林秀鳳竹編創作展

自110年9月20日至10月19日，於中興大學藝術中心展出



藝術中心官網



藝術中心FB



藝術中心Podcast

興大與政大合辦USR跨校合作論壇 深化交流創雙贏

興大與政大18日下午共同舉辦「USR跨校合作論壇」，進行交流分享。薛富盛校長表示興大USR致力於動物福祉、社區永續文化、老幼共學與地方創生的推動，希望大學更該為社會、地區，甚至為人類作出更大貢獻。郭明政校長表示政大推動「50+1社會企業」理念，由50個都市人挺1個小農，建立城鄉間有溫度的連結，希望能借重興大農業生技、有機農產品驗證的專業，讓政大USR更加深化。

興大黃振文副校長介紹興大USR推動現況，透過資源整合、強化師生參與、發展創新課程及本校特色推動四大策略，盼能導入更多產官學資源，為社區注入活水。曾志正教授研發國內知名

「燴茶」，介紹如何品茶及臺灣茶特性，並介紹興大製茶產學聯盟成功串聯產業鏈，打開臺灣茶產業新出路。農產品驗證中心段淑人主任說明臺灣有機農產品驗證流程，及有機茶驗證法規與實務。白慧娟

老師介紹「阿卡迪亞學校體驗課程」，探討USR場域與夥伴關係經營，協助社區進行永續經營，產生地方特色產品。



興大與政大合辦USR跨校合作論壇大合影

「數據與人工智慧專業學院」正式揭牌

興大於8月1日正式成立「數據與人工智慧專業學院(簡稱數據人工智慧學院)」，並於8月2日舉辦揭牌儀式。

理學院五個性質相近單位(應數系、統計所、資料所、大數據產學博士學程、人工智慧與資料科學碩士學程)整合成極具前瞻性的數據人工智慧學院，薛富盛校長表示非常期待能對企業人才培育與資料分析技術發展等，做出有價值與創新的貢獻。理學院施因澤院長認為未來產學合作將吸引更多企業參與，提昇學校在業界影響力，並對學校在國際交流表現將有一定程度之助益。

數據人工智慧學院首任院長由統計所沈宗荏教授出任，產業界對人工智慧、大數據分析、資訊計算等專長的人力需求倍增，數據人工智慧學院是跨領域的團隊師資與深廣兼具的課程內容，對培育全方位數據科學人才、呼應國家發展需要與協助產業升級需求等任務，深具信心。

興大「數據與人工智慧專業學院」正式揭牌



「法律專業學院」揭牌 培育跨領域法律專業人才

為整合法學教育資源、培養具有法律專業能力之優秀人才，興大法律學系自110年8月1日起以法律專業學院運作，8月2日舉辦「國立中興大學法律專業學院」揭牌儀式。

臺中市政府法制局為法律專業學院成立後第一個合作對象，由李善植局長與李惠宗院長一同簽署合作備忘錄，由法制局提供豐富實務經驗講師，並提供學生實習機會，透過實務學習之課程合作，共同培養具法律專業知識及實務工作能力之優秀法律人才。

薛富盛校長表示有鑑於法律專業的學習重視跨領域人才的培養，為提供社會產業及國家所需、走向國際，藉由法律專業學院的成立，發揮更大的影響力。法律專業學院首任院長李惠宗表示，希望在任時致力於培育跨領域法律專業人才，做出令人感動之事，貢獻給興大及國家。

興大「法律專業學院」正式揭牌



健康樂活興校園

活動資訊請關注健康及諮商中心網頁 ▶



為提升全體校園對健康生活的重視，學務處健康及諮商中心每學期策畫「興健康講堂」活動，本學期針對健身減重議題開設「越動越健康」、「男女減重大不同」、「預防運動傷害」，及「節食對身心的影響」活動，期待大家追求健身減重時也能兼顧身心健康，另有情緒、人際、學習障礙、健康保健…等體健班課程，歡迎踴躍參加。



▲ 1092學期正念咖啡紓壓工作坊



▲ 1092學期體健班-高爾夫球課程

在部落的需要上，看見自己的責任

原資中心與原漾社持續透過分享不同面向的臺灣原住民族文化脈絡，以部落為原點，將自身化為小苗，向日常生活延伸學習並提升文化敏感度。

10月將舉辦聯校迎新、部落參訪等活動，與中區各校原資師生，手牽手，心連心，一起成長，一起因為有夥伴而繼續將快樂溫暖傳承給新面孔們！

詳細資訊請關注FB及IG粉專！



▲ 原資中心FB及IG粉專連結QRCode

Muskun族服日校園團聚活動 ▶



2021線上社團博覽會

加入社團

大學不玩社團，是在哈囉?!

大學的必修。

2021線上社團博覽會

有人說…

- 參加社團會找到歸屬感；
- 玩社團讓自己擺脫青澀；
- 未來的自己會因在社團打磨過而更有自信；
- 生命軌跡因為某人的一句話、或某個事件引導你走向不同旅程；

所以…「大學不玩社團，是在哈囉?!」

玩社團的人總能增加生活樂趣，每年的招生時刻更是熱鬧滾滾，將這份熱情延續下去是我們的志業。

疫情之下，社團博覽會仍不缺席！找一群志同道合的夥伴們，一起創造羈絆！

快將社團列入你的大學必修學分吧！

◀ 興大涵蓋9大類性質，多達142個社團／系學會提供大家參與！



《2021圖書館迎新活動》

■ 興圖歷險，闖關送好禮 ■



即將展開繽紛大學生活的你，想知道圖書館有什麼驚奇的服务嗎？

大學圖書館提供的空間與服務絕對遠遠超過你的期待！

為讓興鮮人能更加了解圖書館的各項服務，設計為期1個月像歷險般的迎新活動，至圖書館各樓層解開不同關卡，快來看看如何闖關換好禮吧！

詳細活動資訊請見圖書館最新消息。



▲ 圖書館網頁

■ 興鮮人校園生存筆記 ■



親愛的興鮮人！

為讓校園生活更充實、更快融入大學社交圈的閱讀寶典，舉凡食衣住行育樂，甚至心靈成長，9/13~10/31圖書館精選好書、好片及電子書，用閱讀提升儀式感。

還有新生限定的手作及抽獎活動，更多資訊請上圖書館網站！

■ 興鮮人圖書館導覽 ■

Meet NCHU Library Tour



歡迎興鮮人入學並體驗圖書館的服務及空間，提供"線上x實體導覽"任你選。由館員帶領參觀興大人最愛的圖書館，歡迎踴躍報名參加(未拿到學生證也可報名喔)！

※因應疫情並維護導覽品質，實體導覽每場次上限20人，提早10分鐘報到，並請全程配戴口罩參加，視疫情狀況隨時調整活動。



活動詳情

《防疫不停學，研究論文更放心》



新學期研究論文攻略坊即將展開囉！因應國內疫情狀況未明，為減少同學室內空間群聚，本學期資料庫課程以線上課程為主軸，讓學習不停滯，在家、在研究室也能看線上直播及影片課程，提升最佳的學習能力及研究策略。



快點入報名系統參加吧！▶

《數位自造工坊微型課程 開課啦!》



上學期秒殺的微型課程回來啦~

三種滿滿專業知識的課程，並能得到自己親手設計的成品，請密切注意微型課程最新消息！



微型課程最新消息 ▶

校友動態

壹、校友活動

(一) 興大校友APP畢業季抽獎活動



●活動日期：110年6月1日~110年9月30日

●活動對象：本校畢業校友

●抽獎獎項：

獎項	獎品	名額
頭獎	Apple iphone 12 Pro (128G)	1名
一獎	惠蓀林場能高山莊住宿卷乙張	10名
二獎	小米音箱	1名
三獎	小米手環	1名
普獎	興大百年慶紀念帆布袋	20名

●參加辦法：活動時間內首次下載興大校友APP並成功登入者，即可參加抽獎活動。

●抽獎日期：110年10月14日(星期四)

(二) 興大校友證已全面改為虛擬校友證，請踴躍下載並持續關注，不定期提供各種優惠活動！



貳、校務基金與募款

110年1月1日至7月31日止，本校校務基金捐款總額為17,901,257元，其中供學術單位之用10,895,889元(60.87%)、行政單位之用為3,720,334元(20.78%)、獎助學金之用3,285,024元(18.35%)。捐款芳名錄公告於本校捐款網站(<http://give.nchu.edu.tw/>)。